
1. 다음 그림에서 수직인 직선은 모두 몇 쌍입니까?

쌍

12쌍

각 직선에 ①부터 ⑦까지 번호를 붙인 후 수직인 두 직선을 순
서쌍으로 나타내면

(①, ⑤), (①, ⑥), (①, ⑦)
(②, ⑤), (②, ⑥), (②, ⑦)
(③, ⑤), (③, ⑥), (③, ⑦)
(④, ⑤), (④, ⑥), (④, ⑦)
따라서 수직인 직선은 모두 12쌍입니다.

해설



2. 도형에서 변 ㄱㄴ과 변 ㄱㄷ은 서로 수직입니다.
각 ㉠의 크기가 각 ㉡의 크기의 2 배일 때, 각 ㉠의 크기를 구하시오.

°

60 °

(각 ㉡)= 라고 하면

(각 ㉠)= ×2 이다.

+ ×2 + 90 ° = 180 °

×3 = 90 ° ,

= 30 °
따라서 (각 ㉠)= 30 ° × 2 = 60 °

해설



3. 사각형에서 변 ㄱㄹ과 변 ㄹㄷ은 서로 수직입니다. 각 ㄴㄷㄹ의 크기
가각ㄱㄹㄷ의크기보다 5 ° 더클때,각ㄱㄴㄷ의크기는몇도입니까?

°

45 °

(각 ㄱㄹㄷ)= 90 ° , (각 ㄴㄷㄹ)= 90 ° + 5 ° = 95 ° 이므로
(각 ㄱㄴㄷ)= 360 ° − (130 ° + 90 ° + 95 °) = 45 °

해설



4. 어떤직선ㄱㄴ에대한수선ㄹㄷ을그릴때, 각도기를이용하여그리는
순서대로 그 기호를 쓰시오.

㉠ 직선 ㄹㄷ을 그립니다.

㉡ 직선 ㄱㄴ을 긋고, 그 위에 점 ㄷ을 찍습니다.

㉢ 각도기의 중심을 점 ㄷ에 맞추고, 각도기의 밑금을 직선
ㄱㄴ에 맞춥니다.

㉣ 90 °되는 점 ㄹ을 찍습니다.

㉡

㉢

㉣

㉠

어떤 직선 ㄱㄴ에 대한 수선 ㄹㄷ을 그리는 순서는 다음과 같다.
(1) 직선 ㄱㄴ을 긋고, 그 위에 점 ㄷ을 찍는다.
(2) 각도기의 중심을 점 ㄷ에 맞추고, 각도기의 밑금을 직선 ㄱ
ㄴ에 맞춘다.
(3) 90 °되는 점 ㄹ을 찍는다.
(4) 직선 ㄹㄷ을 그린다.

해설



5. 다음 그림에서 서로 수직인 직선은 몇 쌍이고, 서로 평행인 직선은
모두 몇 쌍인지 차례대로 쓰시오.

쌍

쌍

28쌍

21쌍

15개의 직선에 모두 번호를 붙여 세어보면
수직인 직선은
(①, ④), (①, ⑤), (①, ⑥), (①, ⑦),
(②, ④), (②, ⑤), (②, ⑥), (②, ⑦),
(③, ④), (③, ⑤), (③, ⑥), (③, ⑦),
(⑧, ⑫), (⑧, ⑬), (⑧, ⑭), (⑧, ⑮),
(⑨, ⑫), (⑨, ⑬), (⑨, ⑭), (⑨, ⑮),
(⑩, ⑫), (⑩, ⑬), (⑩, ⑭), (⑩, ⑮),
(⑪, ⑫), (⑪, ⑬), (⑪, ⑭), (⑪, ⑮)
이므로 28쌍입니다.

평행인 직선은
(①, ②), (①, ③), (②, ③),
(④, ⑤), (④, ⑥), (④, ⑦),
(⑤, ⑥), (⑤, ⑦), (⑥, ⑦),
(⑧, ⑨), (⑧, ⑩), (⑧, ⑪),
(⑨, ⑩), (⑨, ⑪), (⑩, ⑪),
(⑫, ⑬), (⑫, ⑭), (⑫, ⑮),
(⑬, ⑭), (⑬, ⑮), (⑭, ⑮)
이므로 21쌍입니다.

해설



6. 다음 도형에서 평행인 선분은 모두 몇 쌍이 있는지 구하시오.

쌍

12쌍

가로 방향으로 선분 ㄱㅇ과 선분 ㅅㅂ,
선분 ㄱㅇ과 선분 ㅁㄹ, 선분 ㄱㅇ과 선분 ㄴㄷ,
선분 ㅅㅂ과 선분 ㅁㄹ, 선문 ㅅㅂ과 선분 ㄴㄷ,
선분 ㅁㄹ과 선분 ㄴㄷ이 평행이므로 6 쌍 있습니다.
따라서, 평행인 선분은 모두 6 + 6 = 12 (쌍)입니다.

해설



7. 다음그림에서선분ㄱㄴ과선분ㄷㄹ이평행하고, 각ㄴㄱㄷ과각ㄴㄹ
ㄷ의크기의합이 134 ° 일때, 각ㄱㅇㄹ의크기는몇도인지구하시오.

°

134 °

점 ㅇ을 지나고 선분 ㄱㄴ, ㄷㄹ과 평행하게 평행선을 그으면
(각 ㄱㅇㄹ)= ㉠ + ㉡= 134 °

해설



8. 다음 그림에서 직선 가와 변 ㄱㄷ, 직선 나와 변 ㄴㄷ은 각각
평행입니다. 각 ㉮의 크기는 몇 도입니까?

°

95 °

35 °+ (각 ㉮)+50 ° = 180 °
(각 ㉮)= 180 ° − 50 ° − 35 ° = 95 °

해설



9. 다음 그림에서 사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 사다리꼴입니다. 변 ㄴㄷ의 길이를
구하시오.

cm

17 cm

다음 그림과 같이 보조선을 그어 보면
삼각형 ㄱㄴㅁ은 정삼각형이므로
(선분 ㄴㅁ)=(선분 ㄱㄴ)= 8 cm,
또 삼각형 ㄱㄴㅂ과 삼각형 ㄱㅁㅂ은 모양과 크기가 같은 삼각
형이므로
(선분 ㄴㅂ)=(선분 ㅁㅂ)= 4 cm,
따라서 선분 ㄴㄷ의 길이는 4 + 13 = 17( cm)

해설



10. 다음 그림과 같이 평행사변형과 이등변삼각형이 겹쳐져 있을 때, 각
㉮와 각 ㉯의 크기의 차를 구하시오.

°

31 °

평행사변형은 마주 보는 각의 크기가 같으므로
(각 ㉠)= 64 °,
(각㉡)= 180 ° − (16 ° + 64 °) = 100 °
(각 ㉮) = 180 ° − 100 ° = 80 °
18 °+(각 ㉢) + 16 ° = (360 ° − 64 ° × 2) ÷ 2 = 116 °
(각 ㉢) = 82 °,
(각 ㉯)= (180 ° − 82 °) ÷ 2 = 49 °
따라서 (각 ㉮)−(각 ㉯) = 80 ° − 49 ° = 31 °

해설



11. 오른쪽 도형에서 사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 마름모이고, 삼각형 ㄴㄹㅁ은 한
각이 직각인 이등변삼각형입니다. 각 ㉠과 각 ㉡의 크기를 구하여
차례대로 쓰시오.

°

°

9 °

99 °

각 ㄱㄹㄷ= (180 ° − 72 °) ÷ 2 = 54 °
각 ㄴㄹㅁ= 45 °
각 ㉠ = 54 ° − 45 ° = 9 °
각 ㉡ = 180 ° − (72 ° + 9 °) = 99 °

해설



12. 다음은 크기와 모양이 같은 정삼각형을 겹치지 않게 붙인 그림입니다.
마름모는 모두 몇 개가 만들어지는지 구하시오.

개

21개

정삼각형 2개로 만들어진 마름모의 개수: 18 개
정삼각형 8 개로 만들어진 마름모의 개수: 3 개
따라서 크고 작은 마름모의 개수는
모두 18 + 3 = 21 (개)이다.

해설



13. 한 변의 길이가 6 cm 인 정사각형 3 개를 그림과 같이 겹쳐 놓았다.
만든 모양의 둘레의 길이는 몇 cm 인가?

cm

48 cm

그림과 같이 정사각형 2 개의
돌레의 길이의 합과 같다.
따라서, 6 × 4 × 2 = 48( cm) 이다.

해설



14. 가로가 18 cm , 세로가 22 cm 인 직사각형의 둘레는 한 변이 10 cm 인
정사각형의 둘레의 몇 배인지 구하시오.

배

2배

(직사각형의 둘레)= (18 + 22) × 2 = 80( cm)

(정사각형의 둘레)= 10 × 4 = 40( cm)

(직사각형의 둘레)÷(정사각형의 둘레)
= 80 ÷ 40 = 2(배)

해설



15. 다음 그림은 삼각형, 마름모, 사다리꼴을 붙여 놓은 것입니다. 각 ㉮
의 크기는 몇 도입니까?

① 100 ° ② 110 ° ③ 118 ° ④ 128 ° ⑤ 134 °

⇒㉮ = 360 ° − (104 ° + 128 °) = 128 °

해설



16. 다음 도형에서 점 ㅁ은 각 ㄴ과 각 ㄷ을 이등분하는 선분이 만난 점입
니다. 각 ㄴㅁㄷ의 크기를 구하시오.

°

115 °

2 ×⃝+ 2 × ▲+ 122 ° + 108 ° = 360 °
2 ×⃝+ 2 × ▲ = 130 °
식을 2로 나누면⃝+ ▲ = 65 °
따라서 ㄴㅁㄷ의 크기는 180 ° − 65 ° = 115 °

해설



17. 한 변의 길이가 1 cm인 정삼각형 모양의 색종이 여러 장으로 모양과
크기가 서로 다른 평행사변형을 만들려고 합니다. 다음 중 만들 수
있는 평행사변형의 개수가 가장 많은 경우는 어느 것입니까?

① 정삼각형 18개로 만들 때 입니다.

② 정삼각형 20개로 만들 때 입니다.

③ 정삼각형 26개로 만들 때 입니다.

④ 정삼각형 40개로 만들 때 입니다.

⑤ 정삼각형 50개로 만들 때 입니다.

삼각형 2 개를 합치면 평행사변형 한 개가 됩니다.
① 정삼각형이 18 개일 때, 만들 수 있는 평행사변형의 종류는

18 ÷ 2 = 9 이고, 9 = 1 × 9 = 3 × 3 이므로 2가지
② 정삼각형이 20 개일 때, 만들 수 있는 평행사변형의 종류는

20 ÷ 2 = 10 이고, 10 = 1 × 10 = 2 × 5 이므로 2 가지
③ 정삼각형이 26 개일 때, 만들 수 있는 평행사변형의 종류는

26 ÷ 2 = 13 이고, 13 = 1 × 13 이므로 1 가지
④ 정삼각형이 40개일 때, 만들 수 있는 평행사변형의 종류는

40÷2 = 20 이고, 20 = 1×20 = 2×10 = 4×5 이므로 3 가지
⑤ 정삼각형이 50개일 때, 만들 수 있는 평행사변형의 종류는

50 ÷ 2 = 25 이고 25 = 1 × 25 = 5 × 5 이므로 2 가지

해설



18. 다음 그림과 같이 직사각형의 종이를 대각선으로 접었을 때 각 ㉮의
크기는 몇 도인지 구하시오.

°

100 °

접은 각이므로 (각 ㉯)= 40 °,
삼각형 ㄱㄴㄷ에서
(각 ㄴㄱㄷ)= 180 ° − (90 ° + 40 °) = 50 °이므로
(각 ㉰)= 90 ° − 50 ° = 40 °
따라서 삼각형 ㅁㄱㄷ은 이등변삼각형이므로
(각 ㉮)= 180 ° − (40 ° + 40 °) = 100 °

해설


